

促进开放共享,释放数据价值

——解读《国家数据基础设施建设指引》

新华社记者 张晓洁 严赋憬

近日,国家发展改革委、国家数据局、工业和信息化部三部委联合印发《国家数据基础设施建设指引》,指导推进数据基础设施建设,推动形成横向联通、纵向贯通、协调有力的国家数据基础设施基本格局。

文件将发挥哪些作用?如何更好促进开放共享、释放数据要素价值?国家数据局6日举行“加快推进国家数据基础设施建设”专题新闻发布会,有关负责人作出解读。

降低门槛,培育产业良好生态

根据文件,国家数据基础设施是从数据要素价值释放的角度出发,面向社会提供数据采集、汇聚、传输、加工、流通、利用、运营、安全服务的一类新型基础设施,是集硬件、软件、模型算法、标准规范、机制设计等在内的有机整体。

有关机构发布的调查数据显示,2023年我国数据产业规模达2万亿元,全国数据企业超19万家。数据产业的持续发展壮大,需要进一步整合各方面优势资源,深化产业合作,降低运营成本。

“文件的出台有利于降低企业数据开发利用门槛,培育数据产业良好生态。”国家数据局副局长沈竹林在会上说,国家数据基础设施建设将为各类数

据主体提供低成本、高效率、可信赖的数据流通利用环境,激发创新活力,完善数据流通交易服务生态,打造竞争有序、繁荣活跃的数据产业。

国家数据基础设施具有投资规模大、建设周期长等特点,建设过程中需汇聚各方力量和智慧,发挥协同作用。沈竹林说,将通过国家数据基础设施建设,培育信息通信、技术开发、系统集成等相关企业,赋能产业上下游协同发展,搭建高水平分工协作体系。

据悉,国家数据基础设施还将带动数据流通利用以及网络、算力、安全等设施的建设和升级,促进社会有效投资。据业界初步估算,数据基础设施建设每年将吸引直接投资约4000亿元,带动未来五年投资规模约2万亿元。

条块结合,促进设施互联互通

国家数据基础设施在国家统筹下,由区域、行业、企业等各类数据基础设施共同构成。文件围绕数据流通利用、算力底座、网络支撑、安全防护等部署建设任务,为各地区、各行业、各领域结合实际,因地制宜开展数据基础设施建设指明方向。

“建设国家数据基础设施是释放数据要素价值的关键,也是构建全国一体化数据市场的迫切需要。”国家数据局副局长沈竹林在会上说,国家数据局数字科技和基础设施建设司司长

杜巍说。

近年来,各行业、各地区持续探索数据基础设施建设。从气象科学数据共享平台到农作物收成预测,从依托健康医疗数据公共服务平台实现省内公共卫生临床诊疗全覆盖,到建设园区工业数据平台助力减少碳排放,数场、可信数据空间、数联网等技术路线和应用实践延伸至经济社会方方面面。

“行业数据基础设施承担着促进产业上下游纵向贯通、深度赋能行业提质增效等任务,区域数据基础设施承担本地区公共数据归集、开发利用和安全治理等任务。”国家数据局数字科技和基础设施建设司副司长李建国说,将加快推进条块结合和设施互联互通,形成多中心、网络化的公共数据基础服务体系,加速数据在不同场景、不同领域的复用,在更大范围、更广领域推广数据公共服务。

强化支撑,推动文件落地实施

文件描绘了“汇通海量数据、惠及千行百业、慧见数字未来”的美好愿景,并对推进路径作出具体规划,提出到2029年,基本建成国家数据基础设施主体结构,初步形成横向联通、纵向贯通、协调有力的国家数据基础设施基本格局,国家数据基础设施建设和运营体制机制基本建立。

建设数据基础设施,需要筑牢数据安全“防火墙”。沈竹林说,将推动安全保障体系与流通利用等设施同步规划、同步建设、同步运营,按照数据安全相关法律法规要求,结合数据流通范围、影响程度、流量规模,区分使用场景和用途用量,建立健全数据安全相关标准规范。

网络设施、算力设施与国家数据基础设施紧密相关,并通过迭代升级,不断支撑数据的流通和利用。工业和信息化部信息通信发展司副司长孙姬说,将强化技术协同创新,加快算力、网络等基础设施共性标准制定,适度超前建设网络设施,丰富算力应用场景,持续提升算网综合供给能力。

国家发展改革委高技术司副司长赵志丹说,将加快构建全国一体化算力网,统筹通用算力、智能算力、超级算力布局,打造低成本、高品质、易使用的算力服务供给体系,更好发挥算力底座支撑作用。

此外,记者了解到,国家数据局将继续支持技术先行先试,建立健全激励机制,加大各类资金支持力度,推进国家数据基础设施建设。

新华社北京1月6日电

铁路快捷物流示范班列成功开行

新华社北京1月6日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,1月6日,8501/2次、8506/5次、8512/1次班列分别从北京丰台西站、合肥东站、广州江村站三地开出,标志着铁路快捷物流示范班列成功开行,运输时效和服务品质全面提升,将进一步增强铁路货运产品市场竞争力,助力降低全社会物流成本。

国铁集团货运部负责人介绍,此次开行的快捷物流示范班列在京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝等主要经济区域间开行,共有6条运行线,全列采用集装箱编组。

与传统班列相比,示范班列有以下特点:实行客车化开行。明确每趟班列的出发、到达时刻,铁路部门实行全程盯控,确保安全正点运行,提升物流时效性。

公开订舱放价。客户可通过铁路95306网站查询班列实时舱位和价格,按照“先到先得、订完为止”的原则预订舱位,实现了铁路物流服务的公开、透明。

运行速度快。班列全部按照最高时速120公里铺画运行线,实际平均运行时速最高可达73公里,日行1750公里,北京丰台西站至广州江村站、金华东站至广州国际港站、合肥东站至成都城厢站、广州增城西站至天津大毕庄站、广州江村站至杭州北站、深圳平湖南站至成都城厢站全程运输时间分别为33小时、17小时、24小时、35小时、21小时、34小时,较普通货运班列压缩30%左右。

服务品质提升。铁路部门提供两端接收送达、仓储、在途查询等物流服务,重点做好车箱保障、进出货、装卸车组织工作,保证铁公联运高效衔接,提高全程物流时效。货运量大的客户通过签订“量价互保”协议,成为合约客户,享受优惠的订舱价格。

这位负责人表示,铁路快捷物流示范班列的成功开行,是国铁企业深化铁路货运市场化改革的有益探索和最新成果,进一步丰富了铁路货运产品供给,更好地满足物流市场需求,对于优化调整运输结构、发展多式联运,推动“公转铁”运输具有重要意义。下一步,铁路部门将密切跟踪快捷物流示范班列开行情况,不断优化运输组织和服务举措,提升班列开行品质和效率,为广大客户提供更加安全、稳定、畅通、高效的运输服务。

16部门联合开展2025寒假儿童关爱服务活动

新华社北京1月6日电(记者 黄明)全国妇联、中央网信办、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、公安部等16部门印发通知,联合部署开展“把爱带回家 同心护成长”2025寒假儿童关爱服务活动,帮助广大儿童度过一个健康、安全、快乐、有意义的假期。

通知指出,各地各有关部门要依托儿童活动中心、青少年宫等校外教育机构,发挥纪念馆、文化馆等阵地作用,广泛开展弘扬中华优秀传统文化主题实践活动。要创新活动载体、挖掘特色资源,在年俗文化和传统文化体验活动中,引导广大儿童品味中华文化的深厚底蕴。

通知要求,各地各有关部门要着眼儿童可能面临的意外伤害和违法侵害,做实前端预防,守护假期安全。全国妇联联合相关部门持续推出“儿童关爱服务安全小锦囊”,各地要开展一次安全知识宣传进社区、进家庭活动,加强对未成年人保护法等普法宣传。各地各有关部门要用好寒假亲子欢聚时机,组织开展“书香飘万家”“科普进万家”等亲子活动,用好“幸福家·家庭教育服务园地”平台资源,帮助家长科学育儿,使广大儿童在亲子陪伴中收获成长。

通知强调,要特别关注留守儿童、困境儿童、流动儿童等特殊困难群体的实际需求,帮助他们纾难解困。要加强入户走访,动员妇联执委、儿童主任等走进辖区内留守困境儿童家庭,面对面了解情况需求,积极帮助解决。要做好结对关爱,发挥爱心妈妈等志愿服务队伍作用,陪伴孩子们一起过大年,实现“微心愿”等。

设备更新贷款财政贴息政策实施期限延长

新华社北京1月6日电(记者 中敏)记者6日从财政部了解到,为进一步加力支持设备更新和技术改造,财政部日前发布通知称,对于2024年3月7日前签订贷款合同、设备购置或更新改造服务采购合同,3月7日后发放的符合条件的设备更新贷款,纳入财政贴息政策支持范围;延长设备更新贷款财政贴息政策实施期限,至中国人民银行设备更新相关再贷款额度用完后止。

2024年6月,财政部、国家发展改革委、中国人民银行、金融监管总局联合发布通知,明确实施设备更新贷款财政贴息政策。根据通知,经营主体按照相关要求实施设备更新行动,纳入相关部门确定的备选项目清单,且银行向其发放的贷款获得中国人民银行设备更新相关再贷款支持的,中央财政对经营主体的银行贷款给予贴息。



多彩活动迎腊八

1月6日,在江苏省南京市安德门幼儿园,老师教小朋友辨识制作腊八粥所需的食材。

今天是腊八节,各地纷纷开展多种多样的活动迎接腊八节。

新华社发(苏阳摄)

壮大的“村超” 红火的乡村

新华社记者 吴思 罗羽

冬日暖阳下,贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县大利侗寨,一片繁忙景象。不少村民正忙着翻修房子,为伴随“村超”而来的旅游旺季做好准备。

大利侗寨坐落在绿水青山间,有数百年历史,被列入中国第一批传统村落名录。全村300户1300余位侗族村民,生活在保存完好的干栏式吊脚木楼里,传承着做刺绣、唱侗歌等古老习俗。

代代相传的非遗技艺,热情好客、能歌善舞的侗家儿女,吸引着八方来客。喝拦门酒、织布蜡染、稻田捉鱼……侗家人平凡质朴的生活日常,为游客提供了丰富多彩的民俗文化体验。

2023年,榕江县举办的“村超”赛事火热出圈,让这座仅有38.5万人口的山区小县走进更多人的视野。数据显示,

2024年1月至12月11日,榕江累计接待游客903万余人次,实现旅游综合收入104.58亿元。

随着“村超”持续升温,当地的乡村旅游也迎来迅猛发展。2024年,大利侗寨共接待游客近10万人次,民宿从2022年的18家增加到46家,可提供500个床位,其中90%由村民自己经营,村民的发展底气和生活信心更足了。

村民杨波曾在贵州省独山县一家企业上班,2018年回到老家创业,把房子改造成民宿接待游客。他说,“村超”开赛后,店里的游客明显增多,2024年毛收入达20万元左右。

“回到土生土长的地方干事创业,是因为我对家乡有着独特的感情,同时家乡发展民宿产业潜力巨大。”杨波说,

希望通过自己的努力,让更多人来到侗寨,感受山水人文之美。

今年,大利侗寨组织了一支足球队参加第三届“村超”赛事,杨波担任球队助理教练。在他看来,组建一支队伍参赛,并非仅仅为了娱乐,更重要的是能够拉近村民之间的距离,增强村子的凝聚力。

在“村超”的绿茵场上,不仅有精彩的赛事,还有丰富的少数民族文化展演。今年已是榕江县兴华水族乡摆贝村连续第三年参加“村超”赛事。2023年,摆贝村组织拉拉队,队员们身着独具特色的百鸟衣,把古老神秘的苗族古瓢舞等非遗搬上“村超”舞台,为球队呐喊助威,让这座“养在深闺”的深山苗寨走红网络。

通知

铜仁通号商砼有限公司、龚毅强:经调查,你(单位)于2020年1月将碧江区正光街道办事处桃源大道旁土地转让给贵州昆隆建材有限公司及改变临时用地用途的行为,涉嫌违反了《中华人民共和国土地管理法》第二条、第五十七条的规定,我单位已决定

正式立案(碧自然资立通字(2024)30号)。现公告送达(立案通知书)。请你(单位)于2025年1月10日前前往碧江区自然资源局配合调查。联系人:黎雨16608568106。铜仁市碧江区自然资源局2025年1月7日

农民工工资结算公告

贵州铜仁中新水利电力工程有限公司承建的铜仁市凉水井片区排水防涝治理项目(中央资金部分),本工程已经顺利完成施工,我公司统计的务工人员工资已结清。如还有遗漏未结算的务工人员请联系:18610912338,

请相关人员和单位给予监督,铜仁市碧江区劳动局监察科电话0856-5229082。

特此公告
贵州铜仁中新水利电力工程有限公司
2025年1月7日

《印江县沙子坡风电场环境影响报告书》征求意见稿公示

根据《环境影响评价公众参与办法》的要求,现将项目环评征求意见稿进行公示,并通过公示了解公众对本项目的看法和意见。

- 1、报告书征求意见稿及公众意见表获取途径:链接: <https://pan.baidu.com/s/1Y6K0GeWHXzkWcMtBQ2Q> 提取码: y8q2 纸质版全文请联系我。
- 2、公众提出意见的方式和途径:联系人:聂工 联系方式:365718731@qq.com
- 3、公示期限:自公布之日起10个工作日内。

华电(印江)新能源有限公司
2025年1月7日

本报地址:铜仁市碧江区锦江街道解放路27号

办公室:0856-5250130 指挥调度室:0856-5250600 采访部:0856-5250601 编发部:0856-5250651 铜仁市传媒集团有限公司广告公司 0856-5250330/5250210 传真:0856-5250130

邮政编码:554300 广告经营许可证:黔工商广字184号 印刷:铜仁市梵净数智印务有限公司 地址:贵州省铜仁市万山区濯潭村正信路 电话:0856-5223783 《铜仁日报》2025年发行价496元年